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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA DO PORTO DE SÃO SEBASTIÃO 

 

  

ATA DA QUINQUAGÉSIMA TERCEIRA (53ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DE AUTORIDADE PORTUÁRIA DA COMPANHIA DOCAS DE SÃO 

SEBASTIÃO, REALIZADA EM VINTE E SETE DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE 

E TRÊS. Aos vinte e sete dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às quinze horas, 

reuniram-se, pelo sistema eletrônico Teams, os Conselheiros: Marina Cavalini Bailão,  Alfredo 

Mariano Bricks, Flávio de Carvalho Pierotti, José Vitor Mamede, Zildo Borges, Francisco Amorin do 

Carmo; Leonel Pereira da Silva, Antônio Iran Vieira Poco; Sérgio Cunha Ramos, representante do 

Poder Público Municipal; Luciana de Castro Khoury Medeiros, representante do Poder Púbico 

Receita Federal. Presentes os Convidados Permanentes: Sr. José Geraldo Siqueira Vantine; Daniel 

Veneziane Vantine; Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio, Diretor-Presidente da Companhia Docas de 

São Sebastião e Paulo Cesar Rangel. Registram-se as ausências dos Senhores Wellington de Araújo 

Moreira e Agnaldo Rodrigues da Silva. Ordem do Dia:1. Verificação do Quórum e Abertura da 

Reunião. 2. Leitura e Distribuição de Documentos Recebidos pelo Conselho. 3. Comunicado da 

eleição do Conselheiro Paulo Garrido Macedo de Araujo no CONSAD (Representante da 

Classe Empresarial) em AGE de 23/11/2023, Parecer CODEC nº 124/2023, de 16/11/2023, Posse 

em 23/11/2023. 4. Exame, discussão e aprovação da ata da 52ª reunião do CAP, de 30/10/2023. 

5.  Resumo dos assuntos apresentados na reunião do CONSAD, de 23/11/2023. 6. Palavra 

Livre. 1. Verificação, do Quórum e Abertura da Reunião. Reunião iniciada em segunda chamada. 2. 

Leitura e Distribuição de Documentos Recebidos pelo Conselho.  Não houve documentos 

encaminhados ao Conselho previamente. 3. Comunicado da eleição do Conselheiro Paulo Garrido 

Macedo de Araujo no CONSAD (Representante da Classe Empresarial) em AGE de 23/11/2023, 

Parecer CODEC nº 124/2023, de 16/11/2023, Posse em 23/11/2023. O Conselheiro Paulo Garrido 

Macedo de Araujo comunicou ao Conselho de Autoridade seu ingresso no Conselho de 
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Administração da Companhia Docas de São Sebastião, recebendo deste Colegiado, votos de sucesso. 

4. Exame, discussão e aprovação da ata da 52ª reunião do CAP, de 30/10/2023. Ata aprovada pelo 

Colegiado. Com a palavra, o Convidado Permanente, José Geraldo Siqueira Vantine, solicitou maior 

detalhamento na redação das atas do Colegiado, com inclusão de comentários e colocações dos 

participantes para maiores esclarecimentos dos fatos tratados nas reuniões. O Conselheiro Paulo 

Garrido Macedo de Araujo corroborou as colocações apresentadas pelo Convidado Permanente José 

Geraldo Garcia e registrou seu comprometimento em dedicar mais atenção à redação das atas das 

reuniões do Conselho. A Presidente do Conselho agradeceu a todas as contribuições e, considerando 

o Regimento Interno do Conselho de Autoridade Portuária de São Sebastião, as atas das reuniões 

deverão ter apenas seus tópicos e respectivas deliberações registradas, devendo constar, quando 

houver, as opiniões contrárias e favoráveis à deliberação em questão. Contudo, ratificou a 

possibilidade de registro e ou transcrição das colocações apresentadas pelos participantes da reunião, 

desde que solicitados, verbalmente. 5. Resumo dos assuntos apresentados na reunião 225ª do 

CONSAD de 23/11/2023.  O Conselheiro Paulo Garrido Macedo de Araujo apresentou os assuntos 

tratados na reunião do CONSAD, referente a outubro de 2023: a) movimentação operacional do 

Porto de São Sebastião, referente ao período de janeiro a outubro de 2023, a saber: a movimentação 

de cargas até outubro/2023 foi de 825.163 (oitocentos e vinte e cinco mil cento e sessenta e três 

toneladas), com aumento de 18,63% (dezoito inteiros e sessenta e três centésimos por cento), em 

relação ao mesmo período de 2022. O principal produto movimentado é a barrilha a granel 

representando 36% (trinta e seis por cento) seguida de malte e cevada, representando 22% (vinte e 

dois por cento) da movimentação de cargas e o açúcar, representando 16% (dezesseis por cento) da 

movimentação de cargas. A receita acumulada até outubro de 2023 foi de R$ 37.689.154,84 (trinta e 

sete milhões seiscentos e oitenta e nove mil cento e cinquenta e quatro reais e oitenta e quatro 

centavos) no faturamento anual para 2023, representando 62,58% (sessenta e dois inteiros e 

cinquenta e oito centésimos por cento) superior ao mesmo período do ano de 2022. A Tabela I, 

infraestrutura aquaviária, ainda permanece como a maior fonte de receita para o Porto de São 
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Sebastião, sobretudo pelos navios-tanques que atracam no terminal da TRANSPETRO. A ocupação 

do berço, até outubro de 2023 foi de 70% (setenta por cento), registrando aumento de 34% (trinta e 

quatro por cento) em relação ao ano de 2022; b) aprovação da concessão de desconto para Tabela 

VIII, no item 1.1, “Uso Temporário e Arrendamento realizado com base em estudos simplificados”. 

O valor praticado, atualmente, pela Companhia é de R$ 20,13 (vinte reais e treze centavos) por m², 

valor mensal, o que no estudo comparativo realizado pela CDSS, em relação aos outros portos, se 

mostra muito acima da média nacional. Considerando os fatos expostos, foi proposto pela 

Companhia, com base nas normas da ANTAQ, o valor de R$ 5,18 (cinco reais e dezoito centavos), 

tornando esta modalidade de contrato mais atrativa para novos negócios para o Porto de São 

Sebastião; c) Contencioso Trabalhista. Informado ao Conselho de Administração o passivo 

trabalhista de R$ 18.965.394,36, (dezoito milhões novecentos e sessenta e cinco mil trezentos e 

noventa e quatro reais e trinta e seis centavos, compreendendo, informado também, a redução de 

aproximadamente R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) no passivo trabalhista em virtude do pagamento 

de 3 execuções, por parte da Companhia; d) seguro de Conselheiros e Administradores. Informado ao 

CONSAD que o processo de contratação do referido seguro encontra-se em fase final e aguarda 

pregão, previsto para 06/12/2023; e) Remanejamento de recursos de superávit de custeio para 

investimento. Apresentadas ao Conselho de Administração, as ações realizadas pela Diretoria de 

Finanças da Companhia junto à Secretaria da Fazenda, para a transferência de superávit de custeio de 

exercícios anteriores para investimentos, com previsão de oficialização em 29/11/2023 por meio de 

publicação de Decreto e posterior empenho de R$ 16.200.000,00 (dezesseis milhões e duzentos mil 

reais) em RAP (Restos a Pagar); f) Licitação de obra de investimento. Apresentada ao Conselho de 

Administração a proposta habilitada para execução de obra de investimento no Porto de São 

Sebastião, no valor de R$16.200.000,00 (dezesseis milhões e duzentos mil reais), pela empresa JR 

Construtora, em 22/11/2023 com previsão de assinatura de contrato em 04/12/2023. A Companhia 

aguarda a fase de apresentação de eventuais recursos, para os quais serão dispensados 05 dias úteis 

para elaboração de respostas. Contudo, não havendo recursos apresentados até o prazo estabelecido, 
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de 29/11/2023, será possível a homologação e adjudicação do referido contrato em 30/11/2023; g) 

TAC 038/2023. Comunicado ao Conselho de Administração ausência de resposta, por parte do 

Ministério Público do Trabalho, à solicitação de realização de nova reunião para discussão do 

referido Termo de Ajuste de Conduta; h) Contratação do serviço de vigilância do Porto de São 

Sebastião. Comunicado, ao Conselho de Administração, o encaminhamento de Manifestação 

Circunstanciada, por intermédio da assessoria jurídica especializada, à Câmara de Coordenação e 

Revisão do Ministério Público do Trabalho para contratação da referida mão de obra no Porto de São 

Sebastião. Realizada, também, alteração no Termo de Referência da pretendida contratação, 

alterando o prazo de vigência do contrato de 12 para 30 meses, com 02 postos de trabalho já ativos e 

a possibilidade de contratação de mais 02 postos de acordo com a demanda. i) Terceirização das 

atividades administrativas e solicitação de cargos comissionados. Foi apresentado ao Conselho de 

Administração, o organograma com a previsão dos novos cargos a serem acrescentados à 

Companhia, por ocasião da proposta de ampliação dos cargos comissionados, com vistas a reforçar a 

força de trabalho. Foram apresentados os 10 novos cargos de livre provimento, bem como a 

organização no organograma com a alocação de cada cargo e seus referenciais salariais. Atualmente, 

a empresa conta com 13 cargos na categoria de livre provimento; j) Ofício Circular CODEC nº 

08/2023. Dado ciência, ao Conselho de Administração, sobre Decreto 59.598, de 16/10/2013 e 

Deliberação CODEC nº 04/2023, de 14/11/2023, que dispõe sobre a aprovação do Manual de 

Orientações para atuação dos Conselheiros de Administração representantes do Estado nas empresas 

controladas por este direta ou indiretamente. O Convidado Permanente José Geraldo Siqueira 

Vantine agradeceu o Conselheiro relator, Paulo Garrido Macedo Araujo, pela apresentação e 

solicitou que, oportunamente, sejam apresentados os gráficos da reunião CONSAD também para a 

reunião CAP-SSB. O Convidado Permanente Paulo Cesar Rangel, Conselheiro de Administração, 

representante da Classe Trabalhadora da Companhia Docas de São Sebastião, enfatizou ao Conselho 

que há uma necessidade de mão de obra em todas as áreas da Companhia, quer sejam atividades que 

demandem formação especializada ou genérica. 6. Palavra Livre.  O Convidado Permanente, 
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Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio tomou a palavra para ressaltar a importância da qualificação do 

Porto de São Sebastião para o PPI (Programa de Parcerias de Investimentos – Governo Federal) para 

arrendamento dos pátios 3B e 4 e como se darão as fases até o recebimento de investimento. Os 

estudos para modelagem do arrendamento serão elaborados pelo BNDES (Banco Nacional de 

Desenvolvimento Econômico e Social), com o seguinte cronograma: a) fase de análise das empresas 

de consultoria – atual; b) previsão de contratação da consultoria em janeiro de 2024; c) previsão do 

término dos estudos para a modelagem em maio de 2024; d) disponibilização do processo para 

consulta pública; e) tramitação na ANTAQ (Agência Nacional de Transporte Aquaviário) e TCU 

(Tribunal de Contas da União). Considerando todas as fases a serem executadas, a celebração do 

contrato pode durar até um ano para finalização. O Convidado Permanente José Geraldo Siqueira 

Vantine questionou a) se o BNDES prevê investimentos para ampliação do Porto ou apenas o 

arrendamento de suas áreas; b) se há a possibilidade de o Porto de São Sebastião tornar-se um TUP 

(Terminal de Uso Privado), por ocasião de seu arrendamento completo e, considerando avaliações 

realizadas no período de desestatização terem sido de qualidade questionável, recomenda à 

Companhia e aos Conselheiros que se atentem às informações divulgadas pelo referido estudo do 

BNDES. O Sr. Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio esclareceu que os estudos serão realizados 

justamente para medir a atratividade do Porto e, então, determinar o tipo de investimento cabível. 

Quanto ao Porto de São Sebastião tornar-se TUP, o Sr. Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio afirmou 

também, não ser possível, pois a área é pública e os pátios 1 e 2 permanecerão para operações 

públicas, como atualmente. O Convidado José Geraldo Siqueira Vantine manifestou seu desejo de 

que o Porto de São Sebastião siga prosperando e se projete como o porto verde que atenda às 

necessidades de exportação do estado de São Paulo. O Conselheiro Zildo Borges questionou sobre a 

dimensão aproximada dos pátios que serão disponibilizados para arrendamento no Porto de São 

Sebastião, bem como a situação de infraestrutura de cada um deles. O Conselheiro Alfredo Mariano 

Bricks esclareceu que os pátios 3B e 4 apresentam, aproximadamente, 280.000m² (duzentos e oitenta 

mil metros quadrados) sendo que o pátio 3B apresenta-se mais consolidado e o pátio 4 apresenta mais 
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necessidade de investimento quanto à infraestrutura. Nada mais havendo a ser tratado, encerrou-se a 

reunião da qual eu, Sílvia Regina dos Santos Alves, lavrei a presente ata que, lida e achada conforme, 

segue assinada pelo Conselho. 

São Sebastião, 27 de novembro de 2023. 

 

MARINA CAVALINI BAILÃO 

Poder Público – SNPTA/MPOR 

 

SÍLVIA REGINA DOS SANTOS ALVES  

Secretária Executiva 


